



山东首批重点人群接种新冠疫苗

目前主要用于特殊人群紧急使用,预计二月上旬完成接种

据新华社电 “不要紧张,如果打针出现了疼痛、触痛、红肿、瘙痒、发热等,一般不用特殊处理……”1月3日下午,在临沂市兰山区柳青街道社区卫生服务中心北京路预防接种门诊,医务人员正在向新冠肺炎疫苗接种人员讲解注意事项。

记者在现场看到,下午来接种新冠疫苗的有12人。医务人员按照要求,对接种者进行体温测量、填表登记、签署知情同意书等接种前的准备工作;询问身体健康状况和有无接种禁忌症后,医务人员发放接种新冠疫苗凭证。成功接种疫苗后,要在接种点留观30余分钟。

连日来,山东省部分地区已经对重点人员进行新冠疫苗接种,预计二月上旬完成接种。兰山区疾控中心主任张庆吉说,从2020年12月23日开始,兰山区就对涉及进口冷链物品运输和装卸人员等进行接种,目前接种对象主要为出国工作学习人员,“下一步将对医疗卫生机构等

部分重点人员进行接种。”

郯城县疾控中心相关负责人告诉记者,郯城县第一批接种进口冷链食品从业人员485人,接种因公、因私出国工作学习人员9人;目前储备疫苗1200支,计划接种医务人员和因公、因私出国工作学习人员。

医务人员告诉记者,新冠疫苗接种过程中确保一疫苗一条码,严格落实疫苗接种相关规定,并在接种后留观30分钟;由2名经培训合格的资深临床医生对可能出现的不良反应进行快速识别和处理。

据了解,山东省按照城乡分开、口岸城市优先的原则,根据感染风险不同,分人群、分阶段,规范有序开展重点人群疫苗接种。截至2021年1月2日,全省新冠病毒疫苗已接种208962剂次,未发生严重异常反应。

目前,山东省16个地级市均已顺利开展疫苗接种工作。接种第一阶段的全省涉进口冷链物品的口岸一线海关检验检疫人员,口岸装卸、搬运、运输等相关人员已基本完成首针接种。



3日,在北京一社区卫生服务站接种点,医护人员为接种人员注射疫苗。新华社发

中疾控:

未看到病毒变异对疫苗效果有影响

在3日下午北京市召开的新冠肺炎疫情防控第200场新闻发布会上,有记者问病毒变异是否会对疫苗效果产生影响,对此,中国疾病预防控制中心免疫规划首席专家王华庆表示,没有看到病毒变异会对疫苗效果产生影响。

接种新冠疫苗若出现不良反应,谁来报告?谁来调查?谁来鉴定?王华庆表示,国家出台了相关法律法规,也建立了一支做好这项工作的、由疾控机构人员组成的队伍,还设立了一个不良反应电子信息化系统来实现数据共享。王华庆表示,相关法律和部门规章中都有相关规定,并由责任报告人进行报告。王华庆称,对不良反应的报告时限,规定特别重大的要2小时内报告,一般情况要在48小时内报告。

如何判断到底是不是疫苗引起的不良反应?王华庆表示,诊断由设在省市县各级疾控机构的调查诊断组来完成,需要鉴定的话,由省和市级医学会来完成。王华庆介绍,2011年和2014年

分别通过世卫组织对中国国家疫苗监管体系中不良反应监测部分的能力评估,疫苗不良反应各项监测指标达到或超过世卫组织的评估标准。

王华庆表示,疫苗产生的作用不是百分之百,尤其是群体免疫没有形成的情况下,及时接种疫苗的同时,也要采取非疫苗的个人防护措施,通过前期防控实践来看,非疫苗的防控措施非常有效,包括戴口罩、勤洗手、保持社交距离等,这些措施不能放松,尤其是有疫情出现时要加强。

也有人担心,我们国家的新冠疫苗对变异毒株有没有作用?中国疾控中心病毒病所所长许文波接受采访时说,我国新冠疫苗对变异株同样有免疫保护作用。他说:“目前尚未发现英国出现的新冠病毒变异株对我国上市的灭活新冠疫苗的免疫效力产生影响,也没有发现对我国正在做临床实验的其他新冠疫苗免疫效力产生影响。”

据央视新闻、中新社等

□延伸报道

春节能像国庆一样流动吗?不行!

张伯礼:寒冷季节适合病毒生存

2021年新春佳节越来越近,很多人开始为回家做准备,那么即将到来的春节是否适合几亿人口流动?中国工程院院士张伯礼表示,去年国庆节,“几亿人口在流动都没有事儿”,但春节期间流动,“不行”。

张伯礼表示,因为现在正处于寒冷季节,非常适合病毒生存。从现在到2月底防疫非常关键,挺过去,迎来春暖花开,加上新冠疫苗普遍接种,疫情

防控形势基本就会大好转,乃至迎来决定性胜利。目前,国内疫情“多点散发是难以避免的”,张伯礼建议,希望大家在春节的时候少聚集,没有特殊情况尽量不要安排外出旅游,坚持戴口罩、勤洗手、勤通风。张伯礼说:“希望2021年春暖花开时,大家生活恢复常态,这是我最大的期盼。呼吁大家在1月、2月能不聚集尽量不聚集,再坚持一下!”

据央视新闻



新冠疫苗接种须知

新冠疫苗打几针?

推荐免疫程序为2针,其间至少间隔14天,接种部位为上臂三角肌。

接种后抗体可持续多久?

目前证据提示,按世卫组织要求,疫苗保护期达到半年以上,基本上没问题。

会出现什么不良反应?

常见不良反应包括:头痛发热,接种部位局部红晕或出现硬块,还有一些人有咳嗽、食欲不振、呕吐、腹泻等。完成接种后,应留观30分钟方可离开。

哪些人不适合接种?

不适合接种人群包括孕妇、哺乳期妇女,正处在发热、感染等疾病急性期,患免疫缺陷或免疫紊乱人群及严重肝肾疾病、药物不可控制的高血压、糖尿病并发症、恶性肿瘤患者等人员。不在18—59岁接种年龄段的人员,需再等等。

接种证明能否替代核酸检测报告?

接种疫苗可在一定程度上降低感染风险,但任何疫苗的保护效果都不能达到100%,必要时仍应配合相关部门进行核酸检测。据央视新闻

今年春季我国将发射空间站核心舱

空间站进入全面实施阶段,航天员乘组已选定

据中国载人航天工程总设计师周建平介绍,我国将于2021年春季在海南文昌用长征五号B遥二火箭发射空间站核心舱。目前,核心舱已基本完成测试全部工作,航天员乘组已选定,正在开展任务训练。

周建平介绍,今年春季将首先发射空间站核心舱,随后将发射天舟二号货运飞船和神舟十二号载人飞船,完成交会对接和相关在轨关键技术验证。

根据飞行任务规划,空间站建造分两个阶段实施,此前已圆满完成长征5号B首飞任务,后续将相继完成11次发射,包括核心舱和两个实验舱,4艘货运飞船以及4艘载人飞船。其中,关键技术验证阶段安排了核

心舱发射等6次飞行任务。

周建平介绍,1992年,党中央作出实施载人航天工程“三步走”发展战略:第一步,发射载人飞船,建成初步配套的试验性载人飞船工程并开展空间应用实验;第二步,突破航天员出舱活动技术、空间飞行器的交会对接技术,发射空间实验室,解决有一定规模的短期有人照料的空间应用问题;第三步,建造空间站,解决有较大规模的长期有人照料的空间应用问题。

“十三五”期间,我国载人航天工程围绕空间实验室飞行任务和空间站研制建设等工作,取得了显著进展和重要成果。力争2022年前后完成在轨建造计划,为后续实

现空间站长周期稳定在轨运营进行准备。

按照计划,我国空间站将先后发射天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱,进行空间站基本构型的在轨组装建造;其间,规划发射4艘神舟载人飞船和4艘天舟货运飞船,进行航天员乘组轮换和货物补给。

从2017年3月开始,航天员训练就全面转入了空间站的任务准备。目前,执行空间站建造阶段四次飞行任务的航天员乘组已经选定,任务周期为3—6个月。2020年10月1日,第三批18名预备航天员加入航天员队伍,包括7名航天驾驶员、7名航天飞行工程师和4名载荷专家,他们将参加空间站运营阶段各次飞行任务。据央视新闻

今年将入环火轨道着陆火星

记者从国家航天局获悉,截至1月3日6时,天问一号探测器已在轨飞行163天,飞行里程突破4亿公里,距离地球约1.3亿公里,距离火星约830万公里。探测器姿态稳定,按计划将在一个多月后实施近火制动,进入环火轨道,准备着陆火星。

天问一号任务是我国独立开展行星际探测的第一步,将通过一次发射实现对火星的“绕、着、巡”,即火星环绕、火星着陆、火面巡视。天问一号探测器总重约5吨,由环绕器和着陆巡视器组成,着陆巡视器主要包括进入舱和火星车。目前,环绕器已完成第三次在轨自检,各系统工作正常。据中新社

大连本轮疫情来源初步判定

系五名码头工人引起

1月3日下午,大连市人民政府新闻办公室举行疫情防控工作第六十三次新闻发布会。大连市卫健委副主任赵连表示,初步判定,这次大连的本土疫情来源于污染了新冠病毒的进口冷链产品。本次大连病例高度同源,是一个首发病例导致的局部聚集性疫情,初步判断此次疫情感染来源为五名码头工人引起,根据已有证据初步分析,此次疫情中的绝大部分病例为大连港码头工人,因为搬运俄罗斯籍货轮上新冠病毒阳性的散装货品导致感染。

大连市卫健委副主任赵连通报,此轮疫情传播速度快。2020年12月15日报告当天,疫情已在金座商厦快速传播,并已在家庭聚会、人员聚集中产生社区传播。10天传播4代出现26例。

出现超级传播现象,金某(病例35)通过一次家庭聚会造成11人全部感染,之后又传播到所居住的楼道单元住户及其他社会接触人员,造成33人感染。

广东从英输入病例中发现突变株

广东省疾控中心3日通报,1月2日,在一名英国输入新冠肺炎确诊病例的咽拭子样本中发现了B.1.1.7突变株,与近期英国报道的变异病毒基因序列高度相似。

该病例为闭环管理的英国入境人员,男性,18岁,中国籍留学生,临床分型为轻型。据目前掌握的情况,B.1.1.7突变株传播力更强,但病人症状、重症率、病死率基本没变化,当前研发的疫苗仍然有效,绝大多数诊断性检测试剂仍有效。

北京新增1例本土确诊系8个月大婴儿

北京市卫健委3日通报,1月2日0时至24时,北京新增1例本地确诊病例。某女,8月龄,现住顺义区南彩镇彩苑小区。2020年12月31日作为确诊病例的密切接触者进行集中隔离医学观察。2021年1月1日核酸检测结果为阳性,由120负压救护车转至地坛医院,1月2日诊断为确诊病例,临床分型为普通型。

据新华社、中新社